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Kleine Anfrage
des Abg. Werner Wolfle GRUNE

und

Antwort

des Innenministeriums

Informationen zu Dublin 11

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Fliichtlinge wurden in bzw. aulerhalb der Landesaufnahmestelle
als Dublin II-Félle registriert (aufgeschliisselt fiir die Jahre 2008 und
2009)?

2. Wie viele Verfahren wurden im Rahmen der Dublin-II-Verordnung einge-
leitet (aufgeschliisselt fiir die Jahre 2008 und 2009)?

3. Wie viele Riickiiberstellungen wurden von Baden-Wiirttemberg aus voll-
zogen (aufgeschliisselt fiir die Jahre 2008 und 2009)?

4. Ist ihr bekannt, in welche EU-Staaten die Riickiiberstellungen erfolgen?

5. Wie viele der betroffenen Personen waren unbegleitete Minderjéhrige bzw.
kranke und alte Personen (aufgeschliisselt fiir die Jahre 2008 und 2009)?

6. Zu welchem Zeitpunkt wurden die Fliichtlinge iiber die Einleitung eines
Verfahrens und die anstehende Riickiiberstellung nach der Dublin-II-
Verordnung informiert?

7. Beabsichtigt sie den Ausgang der vor dem Bundesverfassungsgericht an-
hingigen Verfahren abzuwarten, bevor mit der Uberstellung nach Grie-
chenland im Rahmen der Dublin-II-Verordnung wieder begonnen wird?

22.12.2009

Wolfle GRUNE
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Antwort

Mit Schreiben vom 18. Januar 2010 Nr. 4-012/150 beantwortet das Innen-
ministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Fliichtlinge wurden in bzw. aufSerhalb der Landesaufnahmestelle
als Dublin II-Fille registriert (aufgeschliisselt fiir die Jahre 2008 und
2009)?

Zul.:

Die Entscheidung iiber die Einleitung von Verfahren und iiber Riickiiberstel-
lungen nach der Verordnung (EG) Nr. 343/2003 des Rates vom 13. Februar
2003 zur Festlegung der Kriterien und Verfahren zur Bestimmung des Mit-
gliedsstaats, der fiir die Priifung eines von einem Drittstaatsangehorigen in
einem Mitgliedsstaat gestellten Asylantrags zustindig ist (Dublin-II-Verord-
nung), fallt in die Zusténdigkeit des Bundesamtes fiir Migration und Fliicht-
linge (BAMF); es ordnet auch die Abschiebung an. Nach Mitteilung des
BAMF erfolgt keine Aufschliisselung der Dublin-Verfahren nach Bundeslédn-
dern.

2. Wie viele Verfahren wurden im Rahmen der Dublin-II-Verordnung einge-
leitet (aufgeschliisselt fiir die Jahre 2008 und 2009)?

Zu?2.:

Nach Mitteilung des BAMEF richtete die Bundesrepublik Deutschland im Jahr
2008 6.363 und im Jahr 2009 (bis Ende November) 8.402 Ersuchen um
Ubernahme gemiB der Dublin-II-Verordnung an die Mitgliedsstaaten. Im
Ubrigen wird auf die Antwort zu 1. verwiesen.

3. Wie viele Riickiiberstellungen wurden von Baden-Wiirttemberg aus vollzo-

gen (aufgeschliisselt fiir die Jahre 2008 und 2009)?
Zu3.:

Es erfolgt keine landesweite statistische Erfassung der vom Land vollzoge-
nen Riickiiberstellungen. Daten liegen lediglich fiir zwei Regierungsbezirke
vor. Danach wurden im Regierungsbezirk Karlsruhe in den Jahren 2008 und
2009 81 bzw. 150 und im Regierungsbezirk Tiibingen in diesen beiden Jah-
ren jeweils 17 Riickiiberstellungen vollzogen.

Nach Mitteilung des BAMF erfolgt auch hinsichtlich vollzogener Riickiiber-
stellungen keine Aufschliisselung nach Bundesldandern.

Die fiir Riickiiberstellungen auch zustdndige Bundespolizei hat auf Anfrage
mitgeteilt, die Fragestellung beriihre die Aufgabenwahrnehmung des Bundes,
die im Zusammenhang mit § 71 Abs. 3 des Aufenthaltsgesetzes stehe; die
parlamentarische Verantwortung fiir die bundespolizeiliche Aufgabenwahr-
nehmung liege beim Bund.
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4. Ist ihr bekannt, in welche EU-Staaten die Riickiiberstellungen erfolgen?
Zu 4.

Nach Mitteilung des BAMF erfolgen Riickiiberstellungen gemaf3 der Dublin-
[I-Verordnung grundsétzlich in alle teilnehmenden Staaten. Dies sind neben
den EU-Mitgliedsstaaten noch Norwegen, Island und die Schweiz.

5. Wie viele der betroffenen Personen waren unbegleitete Minderjdhrige bzw.
kranke und alte Personen (aufgeschliisselt fiir die Jahre 2008 und 2009)?

Zu 5.

Nach Mitteilung des BAMF ist eine Auswertung nach Alter bzw. Gesund-
heitszustand nicht moglich. Es hat — hinsichtlich Minderjéhriger — darauf hin-
gewiesen, dass gemaf3 Artikel 6 S. 1 der Dublin-II-Verordnung bei unbeglei-
teten Minderjdhrigen grundsitzlich jener Mitgliedsstaat zustdndig sei, in dem
sich ein Angehoriger seiner Familie rechtmifBig aufhalte, sofern dies im
Interesse des Minderjdhrigen sei. Gemal Artikel 6 S. 2 der Dublin-II-Verord-
nung sei — wenn kein Familienangehoriger anwesend sei — jener Mitglieds-
staat zustdndig, in dem der Minderjéhrige seinen Asylantrag gestellt habe.

Zu kranken oder alten Personen hat es ausgefiihrt, dass grundsitzlich gemaf3
Artikel 15 Abs. 2 der Dublin-II-Verordnung die Moglichkeit bestehe, bei einer
schweren Krankheit oder hohem Alter das Selbsteintrittsrecht auszuiiben.
Von dieser Moglichkeit mache es Gebrauch.

Landesweite statistische Erfassungen liegen nicht vor. Von den in der Ant-
wort zu 3. fiir den Regierungsbezirk Karlsruhe angegebenen Personen waren
6 (ab Juni — Beginn der getrennten Erfassung von Minderjdhrigen — bis Ende
2008) bzw. 16 (2009) minderjéhrig. Von zwei Ausnahmen abgesehen waren
alle Minderjdhrigen in Begleitung der Eltern. Bei den zwei Ausnahmen han-
delte es sich um einen 17-jdhrigen Weissrussen (Riickiiberstellung in die
Schweiz) und einen gleichaltrigen Marokkaner (Riickiiberstellung nach
Osterreich). Unter den fiir den Regierungsbezirk Tiibingen angegebenen Per-
sonen waren keine unbegleiteten Minderjahrigen.

6. Zu welchem Zeitpunkt wurden die Fliichtlinge iiber die Einleitung eines
Verfahrens und die anstehende Riickiiberstellung nach der Dublin-II-
Verordnung informiert?

Zu6.:

Das BAMF hat mitgeteilt, bei einem Aufgriff erfolge die entsprechende In-
formation iiber die Einleitung des Verfahrens durch die zustidndige Stelle;
dies sei in der Regel die Bundespolizei.

Bei Asylantragstellung erfolge gemaf Artikel 4 i. V. m. Artikel 18 der Ver-
ordnung (EG) Nr. 2750/2000 des Rates iiber die Einrichtung von “Eurodac”
fiir den Vergleich von Fingerabdriicken zum Zwecke der effektiven Anwen-
dung des Dubliner Ubereinkommens (Eurodac-Verordnung) eine schriftliche
Belehrung durch das Bundesamt, dass die Mitgliedsstaaten Angaben und
Unterlagen zur sachgerechten Priifung des Asylantrages bzw. zur Priifung der
Zustindigkeit gemélB der Dublin-II-Verordnung austauschten. Ebenfalls er-
folge eine schriftliche Belehrung geméf3 Artikel 3 Abs. 4 der Dublin-II-Ver-
ordnung, dass eine Priifung der Zusténdigkeit fiir die Durchfithrung des Asyl-
verfahrens stattfinde.
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Die Information iiber die Riickiiberstellung erfolge durch die zustéindige Stelle
(Auslénderbehoérde oder Bundespolizei) am Tag der Riickiiberstellung. Einer
vorherigen Androhung und Fristsetzung der Riickiiberstellung bediirfe es ge-
maf Artikel 34 a AsylV{G nicht.

7. Beabsichtigt sie den Ausgang der vor dem Bundesverfassungsgericht an-
héiingigen Verfahren abzuwarten, bevor mit der Uberstellung nach Grie-
chenland im Rahmen der Dublin-1I-Verordnung wieder begonnen wird?

Zu7.:

Ja.

Rech
Innenminister
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